

то же время он предостерегал от преувеличения достигнутых успехов, увлечения количественными показателями роста коечного фонда и медицинских учреждений, без учета их состояния и оснащения, а также качества обслуживания населения.

Тревога Н.А. Семашко была обоснованной: долгое время сознательно занижались человеческие потери в ходе войны, замалчивались факты отдельных инфекционных вспышек. Трудности в работе комиссий заключались в закрытости и необъективности официальных статистических данных о санитарных последствиях войны.

Наряду с теоретическими институтами в работу по изучению и ликвидации последствий войны включились и клинические институты. Н.А. Семашко считал необходимым больше привлекать к этой проблеме клиницистов; поставить как актуальные задачи изучение особенностей течения различных заболеваний (скарлатины, ревматизма, туберкулеза, желудочно-кишечных инфекций и пр.), что нашло отражение в работе последующих конференций, носивших комплексный характер. Так, в программу третьей конференции были включены 5 разделов: санитарные последствия войны и их ликвидация; сердечно-сосудистые заболевания; туберкулез; клиническое течение, заболеваемость и смертность от рака; помощь инвалидам войны. На четвертой конференции много внимания было уделено проблеме борьбы с малярией.

Преждевременная кончина Н.А. Семашко в мае 1949 г. привела к свертыванию работ Комиссии по ликвидации санитарных последствий войны. Многие решения конференций, переданные органам здравоохранения, были реализованы и принесли ощутимые результаты, прежде всего в деле борьбы с туберкулезом, рахитом, кишечными инфекциями, в области оказания специализированной медицинской помощи инвалидам войны. В то же время следует отметить, что только в 1955 г. численность населения СССР достигла довоенного уровня.

## **АКАДЕМИК Б.В. ПЕТРОВСКИЙ – УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**С.А. Кабанова, И.Ю. Ложкевич, Л.В. Захарьянц**

Б.В. Петровский был призван в действующую армию осенью 1939 г. на войну с белофиннами. Работал хирургом в полевом госпитале вместе с П.А. Куприяновым. Много сил и времени уходило на сортировку раненых, которых поступало более 300 за сутки. В июне 1940 г. Б.В. Петровский был направлен командованием в Москву.

На 22 июня 1941 г. семья Петровских приобрела железнодорожные билеты в г. Сухуми. Утром было по радио объявление



о войне, в этот же день Б.В. Петровский получил повестку явиться 23 июня в военкомат. Группа из 600 врачей (только 20-25% были хирургами) была направлена на Западный фронт, в Белоруссию, среди них – Б.В. Петровский. Две недели в тяжелых условиях он оперировал в развернутом в школе госпитале в г. Витебске, затем их срочно эвакуировали под Москву в с. Ивановское Волоколамского района, где на базе техникума развернули госпиталь на 500 коек. Операций было по 10-12 в сутки. Стало поступать много раненых с повреждениями крупных кровеносных сосудов.

Опыта таких операций было мало. У Б.В. Петровского возникла идея о необходимости широкого доступа к поврежденному сосуду через рану с предварительной остановкой кровотечения путем прижатия сосуда в ране. Разрезы выполнялись Т-образные и крестообразные. Много было осложнений: воздушная эмболия, кровотечения, ишемия, раневая инфекция и др. Как истинный ученый Б.В. Петровский аккуратно вел все записи историй болезни и после Великой Отечественной войны смог обобщить опыт более 800 наблюдений хирургического лечения ранений крупных кровеносных сосудов, выдвинул ряд концепций по лечению сосудистой травмы, предложил новые принципы развития ангиохирургии как самостоятельного направления. После войны по решению правительства был издан многотомный (34 тома) труд «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Ответственным редактором 19-го тома, посвященного ранениям сосудов, был Б.В. Петровский.

За время войны Б.В. Петровский работал ведущим хирургом прифронтовых армейских госпиталей в Туле, Брянске, Орле, где встречался с С.С. Юдиным, Н.Н. Бурденко. В Осташкове на базе Второго Прибалтийского фронта работал с М.Н. Ахутиным, по приглашению которого в 1944 г. едет в Ленинград для работы на кафедре ВМА им. С.М. Кирова. Но с ноября 1944 г. до апреля 1945 г. он в качестве заместителя начальника «шоковой бригады» в составе Первого Белорусского фронта был в Варшаве, на Одере, недалеко от крепости Кюстрин. День победы Б.В. Петровский встретил в Ленинграде.

За большие заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны Борис Васильевич Петровский был награжден орденом «Красной звезды» (1942 г.), «Отечественной войны II степени» (1943 г.), медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» (1945 г.).